

# 惠州市交通运输局

[B]

惠市交案〔2024〕33号

## 对惠州市十三届人大四次会议代表建议 第20240035号的答复

杨择郡代表：

您提出的《关于提升我市铁路枢纽服务水平的建议》（建议第20240035号）收悉，我局高度重视，会同各县（区）政府、市城管执法局、市政园林事务中心、港航铁事务中心、市容环境卫生事务中心等会办单位研究，现将有关意见答复如下：

近年来，我市铁路交通发展较快，目前轨道里程总长达到439.6公里，其中包括厦深高铁、赣深高铁、广汕高铁、京九铁路以及莞惠城际轨道等多条重要线路，共设有21座铁路站，其中包括9座高铁站、5座普铁站点和7座城际轨道站，这些铁路线路和站点覆盖我市的主要区域，并与周边城市形成紧密的铁路交通网络，为市民和游客提供便捷高效的出行方式，为促进我市的经济发展和旅游业的繁荣提供有力支撑。

## 一、破解铁路枢纽换乘联运难题

(一) 规划设计方面。近年来，为加速融入“轨道上的大湾区”，我局积极推动多层次轨道“四网”融合规划研究，成功编制都市圈快线网方案，并将深大城际、深莞惠城际铁路、深河高铁等纳入规划，初步实现了“外拓城际通道，内筑市域网络”的新格局。同时，惠州北站和南站作为枢纽站场，已预留地下空间，为未来的轨道交通建设和换乘提供便利，增强了运输能力和辐射能力。市港航铁事务中心编制的《惠州站站前广场提质改造方案》正助力惠州火车站的软硬件设施更新，以改善交通环境，提升服务水平。下来，我们将继续推进惠阳站枢纽项目，并持续优化轨道交通网络，以促进区域交通网络的完善与发展。

(二) 建设投资方面。轨道交通方面，赣深高铁、厦深高铁、广汕高铁惠州段及莞惠城际铁路已顺利通车，构建了惠州与湾区其他城市间的快速通道网络。特别是莞惠城际与广佛南环、佛莞城际、佛肇城际的贯通，形成了总长 258 公里的湾区东西向主通道，大幅缩短了惠州至广州的行程时间，实现了最快 1 小时直达。下来，我们将力争年内完成莞惠城际小金口至惠州北站段项目，并加快推进深汕铁路项目以及厦深铁路惠阳站的扩容升级。

配套的城市道路方面，惠州北站和南站周边道路工程建设正稳步推进，北站周边的小金河大道、白石路等多条道路已建成通车，形成了较完善的交通网络。南站方面，宏达路西段成功贯通，进一步优化了站前交通。目前，金山大道南段、文思一路南段和宏兴路等道路建设正加速推进，预计年内将有多条道路完工，为

市民提供更加便捷的出行选择。宏达路东段作为重要的交通连接项目，已经动工建设，预计 2025 年 8 月底将全面通车这些道路的建成通车将进一步完善惠州市的交通体系，为市民带来更加便捷高效的出行体验，助力城市经济社会的快速发展。

(三) 公交接驳运营方面。目前，我市在运营 9 个高铁站共有 46 条公交线路保障，投放运力 621 辆。其中，惠州北站共有 9 条公交线路保障，投放运力 132 辆；惠州南站共有 6 条公交线路保障，投放运力 88 辆。各高铁站之间接驳可通过公交线路直达或经一次换乘到达目的地。其中，惠城区往返大亚湾区公共交通有惠大快线（A/B/C 线），其中惠大快线（A 线）起讫站点为霞涌汽车站至惠州市汽车客运站；惠大快线（B 线）起讫站点为大亚湾体育馆至惠州北高铁站；惠大快线（C 线）起讫站点为大亚湾体育馆至惠州南高铁站。平均发班间隔约 30 分钟，基本实现 1 小时通达要求。下来，我局将通过 TOCC 交通大数据分析高铁站间接驳的客流量，调研市民接驳需求，根据实际情况进一步优化调整公交线网、建立联络巴士和商务车，以满足市民的出行需求。

## 二、优化铁路站场软硬件设施

(一) 完善设施设备。近年来，我们积极完善惠州北站和南站等交通枢纽的设施设备，在各大站点设立了母婴室和残疾人卫生间，为特殊群体提供贴心服务。母婴室配备了哺乳区、婴儿床等必要用品，确保环境整洁卫生；残疾人卫生间则符合无障碍设计标准，配备扶手和紧急呼叫按钮，方便残疾人士使用。同时，

针对网约车需求，对包括惠州北站等站场的网约车听单区进行了升级改造，市港航铁事务中心组织编制了《惠州北站网约车听单区与上客区改造方案》，增设了听单区和上客点，将地面层 P2 停车场增设为网约车听单区，设置了 3 处网约车上客点，确保车辆进出有序，乘客上下车安全便捷。优化了停车场基础设施，完善机动车与非机动车行车流线，新增车辆出入口、闸机等设备，增设卫生间及排污设施，解决司机如厕难问题；协调各站场设置安装手机充电台、增设自动售卖机、在“马路牙子”加装斜破垫，不断为市民提供更加便捷、舒适、安全的出行环境。

(二) 优化标识指引。我们持续致力于提升站场服务质量与旅客出行体验，针对站场标识内容的更新优化工作，一是更新了出站口标识内容 30 余处，使指引更加清晰明了。二是在惠州北站广场中央新增了 2 块立柱标识，有效引导市民旅客前往网约车上客点。三是优化改造了周边道路交通标识，调整标志牌版面和尺寸共 11 处，增加了停车场墙、地面指引喷涂面积达 7100 平方米，新增吊挂灯箱 17 个，以及更新了下沉广场定位标识指引 24 处。四是惠州南站优化增设公交车首末站电子显示屏，合理设置网约车流线；五是在各站场增设了出租车标识指引和无障碍通道，以满足不同乘客的需求。展望未来，我们将继续以旅客需求为导向，密切关注旅客反馈，设置中英韩文交通指引标识，持续优化站场设施与服务。

(三) 强化科技赋能。在科技赋能交通领域，我们多措并举提升效能，一是建立交通运行监测调度中心，实施交通运行的监

测、预测和预警，每日研判铁路站场客流大数据，实现对铁路客运、公路客运、民航客运等几大城际交通方式的综合运行监测和协调联动。二是在站场周边道路设置网约车听单电子围栏，具备相关营业证书的网约车进入听单区，系统会自动抬杆通行，并优先对网约车听单区内司机派单，方便司机快速接单、旅客快速乘车。三是在网约车停车场设置带语音提醒功能的液晶显示屏，所有进入停车场的车辆信息将自动显示在候车区液晶显示屏上，旅客通过显示屏及语音提示可快速寻找车辆。四是探索开发高铁站场便民导引服务小程序，提供定位信息、实时公交、酒店住宿、景点门票等 6 项服务功能，旅客通过小程序可快速检索查阅，满足个性化出行需求。接下来，我们将进一步将加强与广铁集团、航旅纵横和城市 APP 等平台的沟通对接和合作，提高信息的完整性和准确性，确保铁路枢纽联运信息能够全面、及时、准确地发布。

### 三、强化铁路枢纽站外部营运管理

(一) 建立联席会议制度。一是出台《惠州市交通站场管理工作联席会议制度》，按照“统一领导、属地负责、综合管理”原则，统筹协调公安交警、交通运输、城管执法、卫生环境等部门派员常驻站场，履行维护管理职责，填补站场联合管理和属地负责“真空”，形成工作合力。二是组建实地督查小组，对各大交通站场进行实地督查，定期通报实地督查情况，确保各项措施落到实处。截至今年 5 月底，共出动督查人员 273 人次，累计发现问题 131 项，已督促完成整改 88 项，其余问题正在积极推进整改。

中。建立“随手拍”微信工作群，从发现问题到完成整改，时间控制在半小时内。三是采取了包括加强专项整治、严厉打击“非法营运”“拉客”“乱摆卖”等违规行为，着力提升交通站场及周边区域的综合秩序，改善了市民的出行体验，取得了阶段性的显著成果。下一步，我们将继续深化联席会议制度，强化部门间协作，提升执法效率，加强宣传教育，定期评估管理效果，及时调整优化管理策略，提升一体化管理水平，确保站场管理无死角。

(二)提高安全保障能力。加强联合监管，督促属地(铁路)公安、交警、交通、城管等部门落实驻站集中办公，执行“签到打卡”制度，同时向主要站场派出第三方站场管理人员，协调用好管理中心物业人员力量，统筹构建“执政执法为后盾、站场管理当先锋、物业人员做助攻”的监管格局，提升高峰期大客流应急处置的能力。聚焦重点易发乱象，全时段、全覆盖开展整治打击，确保站场秩序始终规范有序、文明安全。

(三)加强旅客服务。在惠州北站等重要站场设立了咨询服务台，为旅客提供详尽的业务咨询、出站流线指引以及站房功能布局介绍，确保旅客的行程顺畅无阻。在候车大厅，增设了多个饮水区域，提供清洁卫生的冷热饮用水，以满足旅客的不同需求。此外，我们积极协调相关部门，加强了站场志愿者服务工作，在站前广场、进(出)站口、公共乘车区域等重要区域增派了适当数量的志愿者加强宣传引导、开展文明服务，为进出旅客提供咨询指引、搬运行李、应急救助等服务，安排专人专椅，免费为老弱病残孕等重点旅客提供接送服务，用实际行动打通旅客从车到

家“最后一公里”。下来，我们将继续探索更多创新服务方式，努力为旅客提供更加温馨、便捷、舒适的出行体验。

(四)解决民意诉求。我们始终聚焦乘客需求，致力于解决市民在出行中关切的问题。通过惠州12345政务服务便民热线系统，积极回应群众出行中的“急难愁盼”问题，确保第一时间响应居民诉求；协调轨道站场工作人员跟进处理，每月处理12345民意诉求件30余件，汇总分析投诉点和原因，采取有针对性的措施，找准切入点解决关键问题，切实把提高群众满意度作为热线工作的出发点和落脚点。

下来，各有关部门将继续加强沟通协作，共同做好铁路站场管理工作，确保站场运行的安全、有序和高效。同时，加快推动交通强省建设试点城市创建工作，不断优化交通网络布局，提升交通设施和服务水平，为市民创造更加便捷、舒适的出行环境，为城市的繁荣发展保驾护航。

感谢您对我市交通工作的关注和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

专此函复。

附件：各单位会办意见

惠州市交通运输局

2024年6月18日

(联系人：石劭阳，电话：2829332)

**公开方式：主动公开**

---

抄送：市人大选联工委，市府办建议提案科。

---

惠州市交通运输局办公室

---

2024年6月18日印发